

EL ECO DE NAVARRA.

DIARIO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y POLÍTICOS.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PAMPLONA.

Un mes 5 reales.	6 meses 27 reales.
3 14 —	12 — 50 —

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN MIGUEL 18, 2.º

La no devolucion del periódico por los suscritores de fuera de la Capital indica que continúa su abono.
Anuncios, comunicados, esquelas de defuncion y aniversario á precios económicos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera 3 meses 16 reales.	Extranjero 3 meses 47 rs.
— 6 — 30 —	— 6 — 92 —

Pamplona 5 de Agosto de 1877.

LA AGRICULTURA.

RESTAURACION Y VIVIFICACION DE LAS VIÑAS VIEJAS

Rozier recomienda rejuvenecer una viña vieja por medió de mugrones, y Olivier de Serres dice «que el tiempo de amugronar es el mismo de plantar, teniendo presentes las mismas circunstancias de parajes cálidos y frios, secos y húmedos.» La vejez de una viña y el tiempo próximo de su destruccion se manifiestan por la debilidad de sus brotes, por la poca superficie de sus hojas, y por la escasez y pequenez de sus racimos.

Segun el citado Rozier, cuando en dos ó tres años consecutivos no indemniza al propietario de sus gastos de cualquier naturaleza que sean, y cuando no se puede imputar razonablemente su esterilidad á la temperatura de las estaciones ó á los estragos de los insectos ni á los vicios del cultivo, es menester atribuirlo á su vejez; pero antes de determinar arrancarla, en los países donde para lograr que madure la uva es necesario no dar mas que pié y medio á dos piés de intervalo de una cepa á otra, se debe emplear un medio para restaurarla y vivificarla, que casi nunca se ha ejecutado para experimentar buenos resultados.

Este medio consiste en arrancar una cepa si y otra no en toda la extension de la viña; y así se puede prolongar su duracion un tercio más, porque las raíces bien conservadas caminan insensiblemente á ocupar el lugar de las suprimidas, y la mitad de las plantas se aprovechan del alimento que les era pre-

ciso partir con todas las otras. No estamos en el caso de temer el efecto del mucho intervalo, puesto que los órganos de las plantas no son susceptibles de dilatarse como siendo nuevas; la sávia será mas abundante, es verdad, pero su movimiento será moderado, y la planta no cobrará vigor sino poco á poco y de modo que no se altere la calidad de sus productos.

«El que solo desee cojer mucha uva, plante en buena tierra, estercole con frecuencia, labre tres ó cuatro veces al año, pode largos los pulgares, y no tendrá donde encerrar la cosecha.» Esto lo dice el mismo Rozier.

Para amugronar es preciso enterrar toda la cepa; porque entonces no vive para sí, sino para conservar la existencia de los sarmientos que deben reproducirla. Es verdad que en algunos países entierran la cepa enteramente; pero no la hacen nunca una hoya bastante honda. Se contentan con arañar la tierra, y en lugar de escarvar hasta las raíces de la cepa, tienden esta inclinada, en cuya actitud, no solo queda constreñida, forzada y fatigada, sino tambien expuesta á que la herramienta de los trabajadores la lastimen. En esta operacion se proponen que la madera vieja arroje una cantidad suficiente de raíces á propósito para alimentar la nueva y conducirla al estado de cepa; pero lo que sucede es que enterrando con tal negligencia la cepa madre arroja pocas raíces, éstas se extienden por la superficie del poco terreno que se ha removido, y quedan, por consiguiente, expuestas á la intemperie de las estaciones. En cuanto á lo demás, no hay viñero de buena fé que no convenga en que estos mugrones son de poca du-

racion, é incapaces de retardar la ruina de una viña.

Tambien nuestro Herrera dice: «Que las vides viejas se restauran tumbándolas de cabeza y echando mugrones.» Y Arias: «Que para reponer en poco tiempo la cepa debilitada y la naturalmente débil, ningun medio hay tan eficaz ni tan sencillo como apretarles el podo hasta las yemas ciegas ó peludos en todos los pulgares, sin dejar á ninguno ni una yema mas.» El célebre Odar, autor de un excelente tratado de viñas, insertó en *La Maison Rustique*, sienta el principio que «las viñas enfermas exigen el mismo cuidado y las mismas atenciones que las jóvenes, esto es, deben podarse corto, y aun rebajársele y cortársele el tronco, para utilizar por este medio la poca sávia que pueden tener.»

(Continuará.)

CRONICA GENERAL

Ayer recibimos, como era de esperar, dos cartas de nuestro corresponsal de Madrid, una con fecha dos y otra con fecha tres. Claro está que la del dos traía el famoso timbre de *después de la salida*, pero no es menos cierto, que como las noticias que se nos comunicaban son hoy atrasadas no podemos publicarlas y se ha irrogado á los lectores de *El Eco* el perjuicio consiguiente.

No publicamos hoy los telegramas de nuestro servicio particular que nos remite por el correo *El centro telegráfico universal* referentes á la guerra, porque no los hemos recibido.

En cambio, mañana recibiremos dos cartas de dicha agencia.

De modo que cuando recibimos la

carta del *Corresponsal* no recibimos la de la *agencia telegráfica* y cuando recibimos esta nos falta aquella.

¡Escándalo, ESCANDALO, ESCÁNDALO!

Dicese que no será difícil que un día de estos se celebre una entrevista en las inmediaciones de San Sebastian, entre los señores Sagasta y Alonso Martinez que pudiera ser fecunda en resultados satisfactorios, para la fusion de centralistas y constitucionales.

En la carta que desde Tudela nos dirigió un amigo dándonos cuenta de las fiestas celebradas en dicha capital, pusimos como firma *El corresponsal*, siendo así, que nuestro corresponsal en aquella localidad es D. M. E. y este señor no es el autor de la mencionada carta.

Al Cesar, lo que es del Cesar.

En el interesante libro publicado recientemente por D. Antonio Oliver, general en jefe de E. M. que fué del ejército carlista del Centro, titulado: «*Dorregaray y la traicion del Centro*,» obra que ha llamado notablemente la atencion de la prensa por las curiosas noticias que contiene respecto á la vida íntima del carlismo, copiamos los siguientes párrafos que aparecen en la página 69 de dicha obra:

«Los motivos que Lizarraga tuviera para creer que *la camarilla* (de don Alfonso, hermano de D. Carlos) *quería asesinarlo*, los ignoro; pero así lo dijo en la entrevista con Dorregaray.

La suya con D. Alfonso debió ser muy borrascosa, y muchas verdades amargas debió decirle, especialmente contra los extranjeros que llevaba

(14) Folletín de EL ECO DE NAVARRA (5 Agosto.)

LA CAPITANA COOK

ESTUDIO DE VIAJES

por

D. JOSÉ DE CASTRO Y SERRANO.

(Continuacion.)

Todas las ideas de la tierra se desvanecen y disipan en presencia del mar. Cuando se está por primera vez delante del mar, no se está solo, áun cuando se sepa que no hay nadie alrededor de uno; se está con todo lo mayor que puede estarse, con el infinito, cuya idea se concibe en aquel momento; con las tempestades, de cuya forma quiere uno laboriosamente darse cuenta; con los antipodas, cuyo camino llano y casi recto se toca con la punta del pié; con el cielo, cuya proximidad y grandeza parece que

nos atrae; con el profundo, cuyo horror y cuya ignorancia nos convidan á pensar en sus misterios. El mar respira y vive, ruga y habla, se mueve y pasea, discute y como que nos persuade de que estando á su lado no se está solo. Cada instante se viene hacia nuestro cuerpo instándonos á seguirle, y huye despues de vacío como para indicarnos la correndilla, descubriendo á la vez, en sus relucientes arenas y caprichosos riscos, una muestra de los variados y pintorescos tesoros que posee. Ante el mar se olvida el hombre de sí mismo, piensa en su insignificancia, y se ruboriza de dar valor á las cosas personales y propias que le cercan. ¿Qué es el hombre al lado del mar? ¿Qué es el mecanismo de una existencia humana, al lado de los inmensos y complicados mecanismos de la creacion?

Doña Maria quedó perpleja ante el tren de ferro-carril, como cualquier viajero queda atónico á la vista del mar. Principió por no estar abandonada, porque estaba con el.

Aquel suelo duro y aplanado; aquellas barras brillantes y bien unidas; aquellas ruedas rechonchas y seguras; aquellos coches pulimentados, limpios y grandes, aquel animal de hierro que gritada, se movia, respiraba, se encabritaba, se empenachaba y obedecía á un domador, como el elefante civilizado; aquel ruido de mercancías y equipajes que amontonaban los factores; aquella animacion de viajeros y empleados que asaltaban el tren; toda aquella locuacidad de personas y objetos, bulliciosa y alegre, dieronle respiro y fuerza, inspiraronle confianza y amistad, templaron en un solo momento, no su confusion, sino su sobresalto. Tambien el tren la llamaba como llama el mar, tambien la atraía con sus fáciles movimientos como atraen las olas, tambien la mostraba las dotes de su presteza, de su comodidad y de su baratura, como el reflujo muestra sus encantos.

Sonó un timbre estridente, despues una campana tónica, despues un pito como de

sereno por último un alarido agudo y continuado, como el que exhalara todo un pueblo al hundirse en el mar. Y el barco se movia, se movia como se mueven los barcos, sin mover á la persona por partes, sino en su conjunto. Aquello no era andar, ni navegar, ni volar; pero tenia un poco de todo esto. La estacion habia desaparecido, el monstruo jadeaba cada vez con mayor violencia; una curva fuerte permitia observar todo el tren, con su cabeza cubierta de humo, como un plumero, con su cola rematando en una torrecilla, como un lazo; y allá en lontananza Madrid que se achica, Madrid que se embellece, el templo de Atocha que semeja un monumento, el Observatorio que parece una ruina romana, y por bajo de esta ruina el cerrillo de San Blas, escueto, pelado y rojo; sobre la mayor altura una cosa negra que mueve una cosa blanca: Doña Maria no la distingue, ¡Ah! ¡si la distinguiera!—Es Don Gabriel, que se ha subido allí para dar el último adios á su esposa.

á su lado, cuando D. Alfonso le contestó las siguientes palabras:

«LOS EXTRANJEROS DE QUIENES TU HABLAS TAN MAL VALEN PARA MI MAS QUE TODOS LOS ESPAÑOLES; LO CUAL NO EXTRAÑO, PORQUE AL FIN TENGO LA GLORIA DE QUE POR MIS VENAS NO CORRE LA SANGRE ESPAÑOLA.»

A esto replicó Lizarraga:

Pues señor: mi mayor gloria y honra despues de la de ser cristiano, es la de ser español: y no cambiaría un solo español por todos esos extranjeros juntos.»

Esto lo refería el general Lizarraga el día 21 de Enero de 1875, en Rubielos de Mora, ante el general Dorregaray, el coronel Ferron y el que suscribe (Sr. Oliver).»

No es la misión de *El Eco de Navarra* herir susceptibilidades, ni suscitar antagonismos entre los hijos de esta provincia querida, sino trabajar con perseverancia para hermanar voluntades, borrando de la memoria tristes recuerdos. Pero un impulso de amor propio, una protesta de españolismo, invocando el nombre de todos los navarros, sin distinción de color político, nos ha impulsado á descubrir, con el testimonio irrecusable del Sr. Oliver, las impurezas y las miserias de unos príncipes que no supieron, en su arrogancia loca, ni simular afecto hácia un pueblo que sacrificaba por su causa, su fortuna y sus hijos. ¡Quiera el cielo que estas tristes revelaciones sirvan de lección á los que puedan conservar en el fondo de su corazón un resto de adhesión á príncipes que, rechazando con desprecio el dictado de españoles, invocan con orgullo su origen extranjero!

Ayer llegó á esta ciudad nuestro particular amigo D. Fernando Daoiz marqués de Rozalejo, despues de una larga ausencia.—También regresó de las aguas de Belascoain nuestro amigo D. N. Cayuela.

Les damos la bienvenida.

Leemos en *La Correspondencia de Guipuzcoa*:

«Se han celebrado con grande animación y extraordinaria concurrencia las fiestas en honor de San Ignacio en Azpeitia, habiendo concurrido los obispos de Vitoria, Pam-

plona y Calahorra para solemnizarlas. De todos los pueblos inmediatos ha asistido un inmenso gentío.»

Leemos en varios periódicos de la corte.

«Hansido citados en Pamplona para mediados de mes, por el general marqués de Miravalles, los comisionados por las juntas forales, para resolver algunos puntos de la ley de fueros relativos al ramo de Hacienda y Contribuciones.»

No sabemos el fundamento de la noticia.

El día 3 se reunieron en París todas las comisiones residentes en aquella capital para preparar su concurso en la Exposición universal. El palacio estará construido en 25 de Setiembre; tiene 30,000 metros cúbicos de mampostería y 30,000,000 de kilogramos de hierro.

El periódico «El Globo» trae en su número del día 3 un mapa de la guerra de Oriente.

De una carta que desde San Sebastian dirigen á la *La Epoca* copiamos los siguientes párrafos:

«Nadie duda que de todos los puntos de nuestras costas del Norte es este el preferido para las familias de Madrid que salen á veranear, y muy especialmente para la aristocracia, que durante los meses del estío tiene aquí su habitual residencia.

Los *express* llevan, sin embargo, mucha gente mas allá de la frontera, y es común la creencia de que en la vecina Francia hay aguas de virtud mas eficaz para determinadas dolencias, cuando existen, como es notorio, abundantes y variadas para toda clase de enfermedades en las faldas de estas elevadísimas montañas.

Esfuerzos se han hecho; aunque en nuestro concepto, con escaso acierto, para amenizar con espectáculos públicos la residencia de los forateros. La orquesta de Boulevard deja algo que desear á los delicados oídos de los madrileños, acostumbrados á la del teatro Real y especialmente á la de

Monasterio en los conciertos primaverales. Y en cuanto á la compañía de zarzuela, hasta ahora no muy favorecida por el público, es lo que sobre poco mas ó menos son todas las que actúan en provincias.

Lo que en mi concepto vá á perjudicar mucho á San Sebastian, y en esto deben fijar su atención los interesados en que aquí concurre en el verano el mayor número de personas, es el alto precio de las fondas y hoteles. Hasta las casas de huéspedes han subido los suyos, y ni Biarritz mismo, aun alojándose en los mas espléndidos establecimientos, es la vida tan cara como en esta población, por lo demás llena de atractivos y de condiciones higiénicas para conservar la salud como en parte ninguna del mundo. La temperatura es suavísima, y los que llegan aquí demacrados y descoloridos por la acción de ese calor insufrible, véseles á los pocos días de buen color, con apetito, alegres y cada vez mas satisfechos de la benignidad de un clima que no tiene superior en ninguna de las latitudes conocidas.

Los establecimientos balnearios, que son muchos en estas provincias, están, segun nuestras noticias, materialmente átestados de gente, que en general recalca, por decirlo así, á esta población, cuya concurrencia se aumenta notablemente en los meses de Agosto y parte de Setiembre.»

El día 31 de Julio fué descubierto en las inmediaciones de Santiago de Cuba, un depósito de armas abandonado por los insurgentes. De él se sacaron 400 carabinas Minié, 200 cartucheras y algunos útiles de imprenta.

La presentación á indulto de rebeldes continúa, siendo estrechísimo el círculo donde se ha refugiado la rebelión.

La salud y espíritu de las tropas son inmejorables.

Dice un periódico ministerial: «En adelante los empleados que soliciten licencia, segun el nuevo decreto que pronto publicará la *Gaceta*

parece que deben renunciar el sueldo.»

Ya verá usted como no secede.

Correspondencia particular de
EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 3 de Agosto de 1877.

Mi distinguido compañero:

Un telegrama de Cuba recibido hoy por una casa de comercio de esta, da cuenta de nuevas presentaciones de insurrectos á nuestras columnas en demanda de indulto que les es otorgado en el acto. El día primero del corriente en el departamento oriental lo hicieron 34 hombres con armas, doce caballos y algunas municiones que entregaron á las autoridades militares, de quien recibieron el oportuno salvo-conducto para trasladarse á los puntos en donde tienen sus respectiva familia. Dos contra quienes resultaba responsabilidad criminal por los delitos comunes que habian cometido mientras se habian levantado en armas, fueron entregados al Tribunal correspondiente para que procediese á lo que hubiere lugar. En la capital de aquella isla se generaliza la creencia de que en todo el próximo mes de Enero la pacificación de aquel vasto territorio será un hecho completo: que los insurrectos hace ya más de tres meses que no reciben recursos del centro directivo establecido en Nueva-York el cual solo contesta en pomposos ofrecimientos siempre que se le hacen peticiones de esta clase, cosa que contraría mucho los planes de los que aún persisten en su loca manía de prolongar una guerra cuyo inevitable resultado, no puede ponerse en duda. La parte mas sensible es la cuestión económica que, por efecto de las circunstancias no puede hacerse gran cosa para conjurar la crisis monetaria que por tanto tiempo viene afligiendo á aquella apartada provincia; pero que se espera no tardará mucho sin que eficaces medios mejoren la situación.

El candidato á diputado á cortes por el distrito de Guadalajara D. Ramon Rodriguez Correa individuo del partido constitucional en la elección verificada en el día de hoy ha obtenido los sufragios de muchos ministeriales que se ha propuesto, ya que no tiene contrincante, que saque el mayor número de votos posible. Como los noticieros políticos procuran sacar partido de todo, decian, que dicho distrito le fué ofrecido al señor Correa por un hombre importante de

VIII.

Los trenes del ferro-carril de Aranjuez paraban en Getafe. todo el que entraba por primera vez en ellos, hacia en este lugar su aprendizaje de miedo en veinte minutos. Cuando el tren daba su última cernida y el guarda-frenos lo clavaba delante de la estación, todos los pechos respiraban con desahogo, y todas las voces repetían estas dos mismas palabras:—«Está bien.»

Doña María salió entonces también de su segundo asombro. El primero habia sido el tren que se disponía á andar: el segundo era el tren que acababa de pararse. Nunca se imaginó que aquello que tantos terrores inspiraba y que tan tremendas catástrofes habia producido ya, al decir de las gentes, fuera una cosa tan sencilla, tan dulce y tan segura en la apariencia. Sacó su itinerario, que le advertía el nombre del pueblo, y la duración de una parada de tres minutos, y dedicó estos á dar gracias á Dios, no porque la habia conservado á ella en medio de

aquellos peligros, sino porque la conservaba para dicha y ventura de los pedazos de su alma que dejaba en Madrid. En esta primera prueba habia perdido la zozobra propia y el miedo por los agenos. Casi tuvo vergüenza de haber dado tanta importancia á un viaje tan cómodo y seguro.

En estos pensamientos se le pasaron algo más de los tres minutos que indicaba la Guía, y por sí sus cálculos de impresión no eran ciertos, consultó el reloj que llevaba para Perico. Efectivamente, hacia catorce minutos que estaban parados, y el tren no ofrecía trazas de ponerse en movimiento. ¿Que será?

Debió pronunciar esta frase *qué será* en alta voz, puesto que un compañero de viaje, hasta allí silencioso, exclamó como contestandola:

—Aquí se verifica el encuentro del tren que sale de Aranjuez con éste que va de Madrid; y como todavía los operarios no tienen costumbre y el camino no está bien

sentado, suele haber retrasos en alguno de los trenes, y el otro tiene que pararse para evitar una desgracia.

Esta contestación tenia tanto de tranquilizadora como de alarmante para la novel viajera. Doña María sacó la cabeza por la ventanilla, y vió que todos los compañeros bajaban del tren, y unos hablaban en corrillos, otros entraban y salían en la estación, algunos gritaban como en son de queja; pero ninguno permanecía en la actitud de una situación ordinaria.

—¿Podré bajarme? (preguntó al caballero).

—Sí que puede usted bajarse sin cuidado, porque este vehículo no tiene apariencias de andar en mucho tiempo. Yo soy practico en ferro-carriles, y cuando sucede esto, es que pasa algo.

Dijo, abrió la portezuela desde dentro con gran facilidad, y ayudó á Doña María para que se bajase cómodamente.

La pobre señora se dirigió en el acto á

uno que parecia funcionario público, porque llevaba levita azul con botones dorados y una chapa en la gorra, y le preguntó, decimos mal, intentó preguntarle lo que ocurría. El funcionario la dió un bufido encogiéndose los hombros, y siguió su marcha. Doña María quedó suspensa; se avergonzó algo, y fué á pararse tímidamente junto á una mujer de pueblo que se hallaba sentada en un costal de trigo. Aquella mujer podia ser también de chapa, pero no tenia chapa; así es que pasado un momento, se atrevió á decirle:

—¿Sabe usted si ocurre algo?

—¿Qué si ocurre, señora? Ahí es nada lo del ojo: que el demonio nos va á llevar hoy en cuerpo y alma. Yo lo que siento es que esta cebada la necesitaba mi marido á las nueve, y por lo visto ni á las cinco de la tarde.

—Pero ¿qué sucede?

(Se continuará.)

VARIETADES.

EL TALENTO DE LOS TONTOS.

Ser tonto, ¡qué felicidad! mejor dicho, ¡qué gangal!

El hombre que lo es, ó que aparenta serlo, tiene la ventaja de obrar como mejor le cuadre, y aprovecharse de la confianza que inspira para llegar donde se propone.

Ni una vez siquiera he sido víctima de los hombres de talento, muchas lo he sido de los tontos.

El hombre de talento, si es honrado, no compromete á nadie, aun cuando sacrifique sus intereses ó su personalidad; sino lo es, la idea de que posee recursos bastantes para realizar sus propósitos, hace poner en guardia á los que tratan con él.

¡Pero los tontos! De los tontos no hay medio de librarse. Empiezan por inspirar confianza, y ya sabemos que la confianza, perjudica siempre á quien la usa.

Delante de un tonto habla cualquiera de negocios interesantes, fiado en que no los conoce; á un tonto se le dice lo que no se le diría á un discreto por temor á maliciosas interpretaciones; en suma, cualquiera se fia de un tonto creyendo que no tratará de explotar en provecho propio los secretos que se le confían.

La experiencia, sin embargo, enseña lo contrario.

El político tonto llega á ministro, cuando el talento ó la ambición del hombre que está el frente de los destinos de un pueblo, necesita rodearse de figuras decorativas.

El hombre de negocios tonto, acierta la mayor parte de las veces, por lo mismo que no calcula, ni pesa las probabilidades de éxito.

El empleado tonto, permanece en su puesto, cuando el de talento deja el suyo por creerlo incompatible con su dignidad.

En resumen, el tonto, de cualquier clase y condicion que sea, siempre queda á flote.

Los obstáculos que detienen á los hombres de talento, no hacen retroceder á los tontos, para quienes significa nada la palabra inconsecuencia.

Los tontos van derechos á su objeto sin importarles un ardite las contradicciones en que incurran, ni las leyes morales que vulneren.

La tontería es el para-rayos de la calumnia, y la disculpa de la torpeza y la ignorancia.

Entiéndase bien que tomo la palabra tonto en su sentido recto; no en el que generalmente se le da hoy.

Porque hoy se llama tonto al hombre que sacrifica su interés á su dignidad; su posición á su consecuencia; su vida á su honra.

Al que ocupa elevados puestos y baja de ellos sin un ochavo, se le llama tonto; lo mismo que al que no intriga para medrar, y al que no se vende para adquirir una posición.

Se le llama tonto al que ha tenido en

sus manos la fortuna de cien familias y no ha hecho la suya; al que tiene escrúpulos de honradez; al que no reniega de sus principios cuando puede resultarle algún provecho.

También se llama tonto al que no explota la desgracia; al que no se aprovecha del trabajo de los demás, y al que pretende vivir del suyo.

Los tontos de esta última clase pagan generalmente el pato que se comen los otros; son las verdaderas víctimas. Así vemos á los primeros encaramados en lo alto, imprimiendo el sello de su tontería á los negocios en que intervienen, pero explotan todos en beneficio suyo.

Si la cuestión está en vivir lo más cómodamente posible, si el instinto de conservación llevado hasta el sacrificio de los demás ha de sobreponerse á todo, convengamos en que los únicos hombres de talento son los tontos, puesto que saben vivir, en el sentido práctico de la frase.

Otro día insistiré sobre esto.

José Nakens.

(Del Globo.)

GACETILLAS.

El viernes último se cayó un carpintero en el momento de quitar el andamiaje que se había colocado para la reparación del acueducto de Noain y fué conducido á este hospital con un muslo fracturado.

También ha ingresado en el hospital un muchacho de trece años que se fracturó una rodilla el día dos del corriente.

Hemos recibido el cuaderno 8º de la preciosa novela que con el título «La bandera de la muerte» está publicando en Barcelona, el acreditado editor D. Salvador Manero.

En la calle de San Anton y en las losas que componen sus aceras, al parecer de los profanos, hay huéllas si no iguales, semejantes al menos, á las que se observan en las losas arrancadas de los cubiertos de Rib d y Colmenares. Por si esto puede servir de algo para la historia de los tiempos prehistóricos lo hacemos público.

Con motivo de ser ayer Santo Domingo de Guzman los mozos de este barrio lo celebraron con una solemne misa que tuvo lugar en la iglesia del Hospital. Los mozos recorrieron las calles de esta ciudad con una música compuesta de violines y guitarras y para la tarde se tenía preparado un gran baile en la plazuela que existe frente al Mercado.

SECCION COMERCIAL

Precios de los mercados en Pamplona el día de ayer.

Trigo de 20,25 á 25,50 reales robo.
Cebada nueva de 9,50 á 10 rs. robo.
Avena nueva de 9 á 9,50. » »
Habas de 48,25 á 49 » »
Id blandas á 24 » »
Beza á 49 y 49,75 » »
Giron á 47,50 y 48. » »
Alholba á 48,50 y 49,50 » »

Precios de los líquidos en la alhondiga municipal.

Vino comun, de 46 á 48 Rs. vn. cántaro.
—Idem rancio, de 58 á 40 id. id.—Vinagre de 8 á 9 id. id.—Aguardiente, de 52 á 56 idem id.—Aceite de 66 á 74 idem arroba navarra.

CORRESPONDENCIA CON LOS SUSCRITORES.

Tudela.—D. M. E. Recibidos los ochenta y ocho reales. Conformes. —Contéstada la suya en un suelto del número de hoy.

CHARADA

Cierta goma es prima dos
La dos primera en el mar,
Dos tercera nombre propio;
Todo, en casa principal.

Solucion de la anterior.—(CASPE.)



D. GREGORIO MANTEROLA Y ABALOS,
Ha fallecido.

Su esposa, hijos, padre político,
hermanos, hermana política, sobrinos,
primos y demás parientes y amigos

Suplican á los numerosos
amigos que por olvido involuntario no se les haya pasado esquila, se sirvan rogar á Dios por su alma, y asistir á los funerales que en sufragio de la misma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Nicolás, el Domingo 5 del corriente, á las once de su mañana.

El Duelo se despedirá en la Iglesia.

Pamplona 5 de Agosto de 1877.

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA EN PAMPLONA.

El Lunes 6 del corriente se abre el pago en este Establecimiento de la segunda mitad del cupon 3 p.º Interior, vencimiento 1.º de Julio último.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los depositantes de dicha clase de valores, en esta Sucursal.

AVISO.

En la casa núm. 25 de la calle S. Francisco se arrienda un granero en muy buenas condiciones en el que pueden celocarse 5.500 robos de grano, quedando sitio suficiente para darle vuelta.

Casa de D. Eusebio Leon, Zapatería, 54, darán razon.

OPERARIOS DE IMPRENTA.

En la imprenta de Roman Velandia San Nicolas 45 y 47, hacen falta dos buenos cajistas y un buen maquinista.

ULTIMA HORA.

Hoy no hemos recibido telegrama.

PAMPLONA.

Imp. de Roman Velandia, San Nicolás, 47.

la situación quien desde luego le aseguró que sin necesidad de molestarse en lo más mínimo obtendría el triunfo más completo; y efectivamente, el interesado, como no tenía necesidad, no ha dado ningún paso, y en el día se encuentra en los baños de Santa Agueda en compañía del Sr. Sagasta. La visible protección que el gobierno dispensa al presunto diputado, la explican personas muy competentes por el mero hecho de que el Sr. Correa privada y públicamente ha formulado declaraciones terminantemente contrarias á la idea del retraimiento de su partido, lamentándose de no tener en mayor autoridad y fuerza á esta ocasión asiento en el congreso, para dar su opinión que defendería á todo trance el día en que la minoría constitucional del congreso, en unión con los notables del partido tratase de abordar la cuestión.

Semejante actitud no deja de encontrar simpatías entre algunos personajes de la situación quienes desde luego concivieron el pensamiento, que puede decirse está ya realizado, para que el nuevo diputado constitucional pueda llevar á feliz término sus patrióticas aspiraciones. Es cuanto sobre el particular puedo comunicar á usted.

* Toda la prensa madrileña á su tiempo se ocupa de la noticia comunicada por las agencias telegráficas respecto á la gran comedia que el rey de las belgas dió al ministro de Estado Sr. Silvela á su paso por Bruselas y á la misión diplomática que á este se atribuía; pues bien, ayer se recibió en Madrid una carta fechada en Bruselas, y escrita por un testigo presencial de mayor excepción y de cuyo testimonio no es posible dudar, que dice: que el banquete régio de que tanto se ha hablado fué dado por el rey Leopoldo en unión de los condes de Paris: que el día antes al en que tuvo lugar éste llegó á dicha capital el Sr. Silvela y al saberlo S. M. dirigió al recién llegado una espresiva invitación, para que se dignara concurrir al banquete que tendría lugar al siguiente día; invitación á que correspondió el Sr. Silvela. En la mesa reinó alguna más expansión que lo que es costumbre y como en las cortes extranjeras se habla mucho en el día de España, el rey, aprovechando la ocasión de tener á su lado á un ministro español, dirigió á este varias preguntas, entre ellas una sobre el proyectado casamiento de nuestro rey. El interrogado, que parece se mostró sorprendido por las preguntas, contestó en términos generales asegurando que nada oficial había. S. M. belga hizo indicaciones muy manifiestas respecto á la prometeda de D. Alfonso y de la cual hizo los mayores elogios, dando á entender que la elección era digna del que ocupa el trono de San Fernando. El Sr. Silvela entonces asintiendo á cuanto acababa de oír al rey Leopoldo, prorrumpió en lisonjeras frases para demostrar que el concepto de éste era la expresión de la verdad. Terminado este interesante incidente que no ha dejado de dar pasto á las conversaciones de los círculos diplomáticos donde se ha comentado mucho el suceso, se habló de la guerra de Oriente. El Sr. Silvela al siguiente día fué recibido en audiencia de despedida por el rey Leopoldo que fué breve y afectuosa y sin hablarse nada del fausto suceso. También aquel visitó á los condes de Paris, de quienes recibió afectuosas demostraciones. A esto pues está reducida la carta de que dejo hecha mención y que estoy seguro que nadie con verdad podrá rectificar el incidente que en la misma se relata con verídicos caracteres.

El Corresponsal.

SECCION DE ANUNCIOS.

Triple agua de colonia
PREPARADA POR
ORIVE

ASCAO, 7 BILBAO.

Farmacéutico premiado en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Ramille floral superior y más económico que todos los conocidos. Bien lo prueban los pedidos que de todos puntos se nos hacen: espedimos frecuentes y grandes remesas a Madrid, Bayona, Burdeos, Paris, Montevideo y en general es buscada con avidez allá donde se haya usado un solo frasco; a grito de pregon lo aclama la aceptación unánime de la elegancia bilbaína, y mas y mas lo corrobora la necesidad de haber tenido que montar una fabrica especial para su elaboracion. Infinitas clases de Agua de Colonia polulan por do quiera; mas muy pocas son las que obtienen el favor del público. Los jurados de la grandiosa Exposicion de Viena lo han comprendido así, y escasos expositores de la multiplicidad que presentamos en tan colosal certamen este higiénico cosmético fuimos agraciados. Nosotros tuvimos la distinguida honra de conseguir un honorífico DIPLOMA DE MERITO. Esto unido al popular crédito de nuestro aromático y perfumado cosmético y a su inmensa baratura constituye los honrosísimos timbres de su venta universal.

No somos nosotros quien decimos su superioridad sobre la de *Farina* y *Agua Florida*: lo dice su aceptación por todas las clases sociales. Es inmejorable para el tocador, baños, el pañuelo; para los dolores de cabeza y ligeros dolores reumáticos; para preservar de sabañones, asoleo y grietas a la piel: para desinfectar las habitaciones y en general como aromático cosmético, tónico y desinfectante, supera a todos los conocidos. Vendese en lujosas y grandes botellas a 5, 6 y 12 reales una. Exija siempre el público como garantía de su legitimidad nuestra firma en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello de las botellas y la inscripcion de *Farmacia de Orive, Bilbao*, en el cristal, etiqueta y capsula.

DEPOSITO CENTRAL.—Farmacia de su autor, Bilbao, y en todas las de nuestros infinitos corresponsales de Europa y América, y allá donde no se encuentre pídase al autor que remite franco de porte.

PAMPLONA.—Farmacia de Colmenares.

La higiene es la salud y la belleza. El que la sigue conserva aquella y realiza ésta, pues es un hecho que el higienista vive más y mejor que el despreciador de la ley neutral.

Haced funcionar a la piel por medio de las fricciones y auxiliares al pulmón en sus combustiones y a la sangre a desembarazarse de sus humores. Dad cumplimiento a las leyes de la Estética Química.

FABRICA DE CHOCOLATE
DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

ESCORIAL, MADRID.

4 máquinas de vapor de 80, 40 y más caballos de fuerza.—50.000 pies superficiales ocupan los talleres y almacenes.—Es el más grandioso local que en su ramo se conoce en España.—Dentro de sus almacenes entran los wagones del ferro-carril.—Tramvías interiores funcionan para el traslado de las primeras materias y mercancía.—Premiado con 14 medallas en otras tantas exposiciones.—Cuenta 26 años de existencia.—Elabora y vende 10.000 libras por día.

Los lacónicos datos que anteceden demuestran sobradamente la importancia de esta fabrica, y por consiguiente su principal interés está en la conservación del crédito de su mercancía, la constancia de su fabricacion siempre igual por lo menos, no elaborar clases, como hay fabricas que lo hacen que cuesta menos el chocolate que las primeras materias que deben entrar en su fabricacion.

Los productos de esta fabrica, se hallan de venta en todas las tiendas donde existan los carteles de esta casa, y en esta ciudad, casa de D. Juan Iturralde, Sra Vda. de Mangado é hijo, Sres Ducloux y Ustariz, y casa de D. Tiburcio Guereñadiain.

CASA DEL OPTICO.
CHAPITELA 21.

25.000 ROLLOS

de papel pintado para habitaciones desde 2 reales hasta 60 reales Cenefas y zócalos correspondientes.

INTERESANTE

EL DOCTOR GONI, especialista tan conocido del público por las innumerables curaciones que lleva realizadas en todas las capitales de España y varias del extranjero, en las enfermedades de las vias urinarias, matriz, impotencia, sífilis, esterilidad y del estómago, cura tambien las calculosas ó mal de piedra por medio de disolventes químicos é inocentes, previo análisis de las arenillas ú orina.

Consultas 20 reales gratis á los pobres, de ocho de la mañana á seis de la tarde en la fonda de Europa.

En Madrid, calle de Sevilla; 12, segundo. 5—1

ENFERMEDADES SECRETAS D'
CHALBEIRIA

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL
VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.
Depósito en todas las farmacias é instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 49.

En todas las boticas de Francia:
Nuevo frasco. Medalla de Oro.

EAU FIGARO

Especialidad de tinturas en todos los colores, progresivas ó instantaneas para los cabellos y la barba.

Sociedad de Higiene Francesa.
1, Boulevard Bonne-Nouvelle, Paris.

Ventas por mayor; Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo; por menor, sus depositarios y las buenas perfumerías.

INTERESANTE.

En LA SUCURSAL TOLEDANA, Paseo de Valencia, núm. 32, se acaba de recibir un buen surtido de anisados y vinos nacionales de superior calidad á precios muy económicos.

Flor de anis ya conocido, 5 rs, pinta.—Doble anis 4 id.—Anisado superior 3 id.—Anisado 2 y 1/2 id.—Anisados por cántaros 34 id.—Vino de Jerez seco, 3 id.—Vino blanco de Castilla 1 y 1/2 id.—Hay Jerez de 8 y 10 reales botella.—Manzanilla de 6 y de 8 reales.—Licores de todas clases á precios sumamente arreglados. Queso fresco manchego á 3 y 1/2 reales libra, por quesos enteros.

EMPRESA DE COCHES
DE POYALES Y COMPAÑIA.

Todos los dias saldrá de esta capital para la ciudad de Estella, de la fonda de Europa, paseo de Valencia, número 3, un coche á las cinco de la mañana y otro á las dos y media de la tarde. A las mismas horas y desde el propio dia, saldrán de dicha ciudad de Estella, de la fonda de doña Dolores, frente á la carnicería, otros dos coches que terminarán en esta capital.

Precio de Pamplona á Estella y vice-versa,

7 REALES VELLON.



EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañia Nacional, ventajosamente conocida del público, acaba de inaugurar un ramo de seguros, nuevo en España, de gran éxito y general aceptación en el extranjero; tal es el seguro «contra la pérdida de alquileres por causa de incendio» que garantiza á los propietarios mediante una prima insignificante de la falta de los alquileres durante las reparaciones ó la reconstrucción de la finca incendiada. En las oficinas de la sub-dirección de esta provincia, Paseo de Valencia núm. 24 principal, se darán cuantos datos puedan convenir. 3

AVISO.

Todo aquel que desee marchar á Montevideo ó Buenos Aires, saldrá el dia 5 de Setiembre el paquete correo francés de mensajerías marítimas en la línea bien acreditada en su trato especial, y pongo en conocimiento, que acompañará el que suscribe hasta dichos puntos á todo el que desee marchar; los precios de pasage son sumamente reducidos. El que desee mas pormenores acudirá á la calle Nueva núm. 30 principal izquierda.

Zubillaga y Goicochea.

a. 31

AVISO AL PUBLICO.

Agradecido el dueño del depósito de géneros en cristal, loza, porcelana y vidrio, situado en la calle de Zapateria, núm. 48, de la acogida que se le ha dispensado durante la temporada de feria, tiene el honor de poner en conocimiento del público que ha determinado continúe abierto su almacen hasta el dia 10 del próximo Agosto, en cuyo dia se cerrará temporalmente.

Ventas por mayor y menor; precio económico é invariable.

La casa se ocupa de toda clase de comisiones y encargos en estos ramos.

VACAS bretañasas para leche hay de venta de todas edades En la calle de San Agustin núm. 3 inormarán.

NODRIZA.

Hay una en la habitacion de la Comadrona, San Miguel, 8, 3.º

BUENA OCASION.

Hay de venta una buena MAQUINA DE VAPOR, vertical de fuerza de 10 á 12 caballos de construcción inglesa, que se encuentra en buen estado por haberse hecho poco uso de ella. Esta máquina que costó sobre 29.000 reales vellon, se dará hoy á precio arreglado.

Se advierte que la caldera es de chapa muy doble en atención á que se hizo de encargo.

El que desee adquirir toda clase de datos puede dirigirse á Ignacio Apat, maquinista y fundidor de hierro en Pamplona.

Enfermedades del PECHO

Medalla de Oro Paris 1875.

BREA VEGETAL LE BEUF

El único licor concentrado conteniendo SIN ALTERACION NI MODIFICACION ALGUNA todos los principios activos de la Brea

La Brea Le Beuf, dice el eminente profesor GUBLER, de la Facultad de Medicina de Paris, tiene la ventaja de ofrecer, sin alteracion y sin la menor pérdida, el conjunto de los principios activos de la Brea y de representar por consiguiente, todas las calidades de este medicamento complejo (Com. Therap. del Codex, 2.ª edicion, páginas 467 y 514).

Diariamente prescriben esta preparacion nuestras celebridades médicas, en las numerosas afecciones que exigen el uso de la Brea:

Costipados, Bronquitis y Laringitis crónicas, Catarrros pulmonares y de la vejiga, Enfermedades de la piel, etc., etc.

Precio del frasco en Francia: 2 fr.

Una noticia detallada acompaña cada frasco.

Fabrica en Bayona (Francia), en casa de Monsieur L. LEBEUF, Farmacéutico de 1.ª clase de la Facultad de Paris.

Depósitos en Madrid: por mayor; Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, Señores Moreno Niquel, Borell Herm., Sanchez Ocaña, Ortega, Rodriguez Hernandez y en todas las principales Farmacias de España.